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сравниваемых сел и выявлена корреляция между их современными ментальными 
установками и электоральными предпочтениями. 

Ключевые слова: электоральные приоритеты, Голодомор, ментальность, 
Харьковская область. 

* * *  

УДК 34.01 

Лозовий В. С. 
доктор історичних наук, професор,  
головний науковий співробітник,  

Національний інститут стратегічних досліджень  
(Україна, Київ), lozovyi_v@ukr.net 

ІНТЕРНАЦІОНАЛІЗАЦІЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ:  
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

Охарактеризовано проблеми інтернаціоналізації української освіти, 
передусім, розвитку ринку освітніх послуг. Визначено першочергові заходи 
державної політики, спрямовані на ефективну реалізацію освітнього 
потенціалу України в контексті інтернаціоналізації освітньої системи. 

Ключові слова: Україна, інтернаціоналізація, вища освіта, університети, 
освітні рейтинги, освітні послуги. 

Глобалізація світової економіки ставить на порядок 
денний інтернаціоналізацію освіти. Процес інтернаціо-
налізації освіти відкриває країну для міжнародної кон-
куренції в галузі освіти – і в сенсі досягнення стандартів 
якості освіти, і в сенсі можливостей залучення інозем-
них студентів. Перед Україною стоїть завдання знайти 
нішу, яку вона могла б зайняти у сфері освітніх послуг, 
і інтернаціоналізація освіти могла б стати фундаментом, 
на якому можна будувати розвиток науки, інновацій, 
економіки. 

Певні аспекти зазначеної проблеми знайшли висвіт-
лення у працях вітчизняних дослідників О. Васильєва, 
М. Згуровського, Н. Гуляєвої, І. Сікорської, Л. Курій, 
Р. Ковальчука та ін. Однак, тема інтернаціоналізації 
вищої освіти України, потребує подальшого досліджен-
ня. 

Мета статті – охарактеризувати проблеми інтернаці-
оналізації української освіти, розвитку ринку освітніх 
послуг. Визначити першочергові заходи державної по-
літики, спрямовані на ефективну реалізацію освітнього 
потенціалу України в контексті інтернаціоналізації 
освітньої системи. 

Інтернаціоналізація освіти ставить на порядок ден-
ний проблему підготовки кваліфікованих кадрів, пошу-
ку механізмів підвищення якості та ефективності освіт-
ньої сфери України. За даними світового банку середні 
показники індексу економіки знань (5,73) та індексу 
знань (6,33), а також досить високий індекс освіти та 
знань (8,26), стверджують що в Україні є певна кіль-
кість університетів, науково–дослідних установ та про-
фесійних кадрів, які можуть працювати на досить висо-
кому рівні. Відтак, Україна має достатні освітні можли-
вості для міжнародної співпраці у сфері освіти та науки 
[1]. 

У сучасному світі нагальною необхідністю для ви-
щих навчальних закладів (ВНЗ) стає інтернаціоналізація 
освіти, яка тісно пов’язана з проблемою підвищення її 
якості. Рівень якості визначається міжнародними освіт-
німи рейтингами. Президент України поставив завдан-
ня, щоб 3–5 вітчизняних ВНЗ потрапили в число визна-
них у світі провідних університетів згідно з міжнарод-
ним рейтингом. Потрібні системні зусилля як самих 

університетів, так і держави, щоб сформувати в країні 
певну кількість конкурентоспроможних у світовому 
масштабі ВНЗ. Все ж, за рейтингом QS World University 
Rankings чотири ВНЗ України потрапили в 2013 р. у 
число кращих університетів світу [2]. 

Експерти відзначають непоганий потенціал україн-
ських ВНЗ і вказують слабкі місця вітчизняних вишів – 
індекс цитованості, академічну репутацію і рівень ін-
тернаціоналізації. Потрібно активніше навчати інозем-
них студентів, а для цього необхідно, щоб активніше 
велося викладання англійською мовою [3]. 

Щоб підвищити свою міжнародну конкурентоспро-
можність, університетам потрібно акцентувати увагу на 
таких напрямах діяльності: розвиток науки; досягнення 
високого рівня кваліфікації випускників та їх затребу-
ваності на ринку праці; підвищення рівня академічної 
мобільності; підвищення частки іноземних студентів; 
створення більш сучасної системи управління універси-
тетами. 

Для включення наших ВНЗ у міжнародні рейтинги в 
університетах на належному рівні повинна бути пред-
ставлена наука. Зараз діє цільова науково–технічна та 
соціальна програма “Наука в університетах” на 2008–
2017 роки. У 2012 році, на базі конкурсного відбору, 
завершилося виконання дев’яти наукових проектів з 
трьох пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки. 
Але у діяльності більшості університетів наукова робо-
та є незначною. Цьому заважає висока завантаженість 
викладанням, слабка технічна оснащеність вузівських 
лабораторій, відсутність доступу до електронних баз 
наукової інформації, а також незадовільна комплектація 
університетських бібліотек науковою та навчальною 
літературою. 

Розвиток економіки, отримання значних коштів є 
основною мотивацією інтернаціоналізації освіти. На-
приклад, внесок експорту освітніх послуг в економіку 
Австралії у 2010 р. становив 19,1 млрд. доларів США на 
рік [4]. Міжнародна освіта сприяє підготовці конкурен-
тоспроможної робочої сили, “циркуляції мізків”, допо-
магає залучити міжнародні інвестиції. 

В українських ВНЗ є достатній потенціал для боро-
тьби за частку ринку освітніх послуг. За даними мініс-
терства освіти і науки України (МОНУ), у вишах Укра-
їни здобувають освіту 60 тисяч студентів з 146 країн 
світу. Більшість опановує тут медичний фах (понад 
16 тисяч). А більше ніж 13 тисяч іноземних студентів 
вивчають технічні науки. Нині освітній потенціал Укра-
їни дав змогу увійти у топ–10 країн–лідерів у галузі 
міжнародної освіти, а за ступенем інтернаціоналізації 
ВНЗ – до 5 країн–лідерів у світовій системі міжнародної 
освіти. Фінансові надходження від іноземних студентів, 
які сприяють розвиткові української економіки, склали 
у 2012/2013 рр. до 4,3 млрд. грн. [5]. 

Причини, через які іноземні студенти надають пере-
вагу освіті в Україні: відносно низька вартість навчання 
та проживання (у порівнянні з країнами Європейського 
союзу та Північної Америки); відносно добра репутація 
українських університетів, яка збереглася з часів Радян-
ського союзу. Водночас незалежні дослідження ствер-
джують, що якість освіти в Україні іноземні студенти 
вважають значно нижчою ніж та, якої вони очікували. 
Особливо гострою ця проблема є для тих, хто обрав 
англомовні програми [6]. 
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Для того щоб адекватно оцінити реальні конкурентні 
переваги або недоліки української освіти, необхідно, в 
першу чергу, зрозуміти, як вони співвідносяться з вимо-
гами глобального ринку. Моніторинг студентських упо-
добань, свідчить про те, що вище всього на міжнарод-
ному ринку цінується бізнес–освіта. Майже 20% студе-
нтів вивчають технічні та інженерні науки, найпопуля-
рніші з них – інформаційні технології. Приблизно сті-
льки ж студентів обирають природничі науки, причому 
половина – математику. Замикає список медицина (4–
5%) [7]. Виходячи із зазначеного, українські виші могли 
б пропонувати іноземцям, в тому числі і європейській 
молоді (в Україні навчається 4 тисячі студентів з Євро-
пейського союзу), фундаментальні дисципліни, оскіль-
ки наші фізико–математична та хімічна школи визнані у 
всьому світі. Крім стаціонарної освіти провідні україн-
ські ВНЗ можуть надавати послуги дистанційної вищої 
освіти. Однак, є певні проблеми щодо створення спіль-
ного розуміння суті дистанційного навчання між украї-
нськими та зарубіжними університетами. 

Перед університетами стоїть завдання підготувати 
випускника, здатного працювати в умовах професійної 
мобільності та міграції трудових ресурсів. Наприклад, 
Європейський Союз розглядає питання про стандартні 
мінімальні вимоги до освіти у зв’язку з мобільністю 
робочої сили. Відповідно до цього багато вузів перегля-
дають свої навчальні плани. 

Для більшості розвинених країн міжнародна мобіль-
ність вчених, студентів, висококваліфікованих фахівців 
залишається важливим питанням освітньої та науково–
технічної політики. Це обумовлено нестачею кадрів у 
пріоритетних сферах діяльності. Країни ЄС, з якими 
найбільше співпрацює Україна, мають намір і далі під-
тримувати академічну мобільність через програми 
“Erasmus” і планують, що до 2020 року 20% європейсь-
ких студентів будуть проходити частину навчання або 
стажування за кордоном. У 2014 р. стартує європейська 
програма інтернаціоналізації вищої освіти “Еразмус для 
всіх”. 

Українські ВНЗ беруть участь у Транс’європейській 
програмі мобільності для навчання в університетах 
TEMPUS, спрямованій на вдосконалення вищої освіти, 
поглиблення взаємозв’язку освіти та науки. 

В Україні діє програма навчання студентів та стажу-
вання аспірантів, наукових і науково–педагогічних пра-
цівників у провідних закордонних вищих навчальних 
закладах. Проте, за цією програмою у 2012 році за кор-
дон направлено лише 353 особи, з них: 180 студентів, 
73 аспіранта та 100 науково–педагогічних працівників 
[8].  Водночас, за стипендіальною програмою Бразилії 
“Наука без кордонів”, започаткованої у 2011 році, пла-
нується до 2014 р. відправити 75 тис. студентів у кращі 
університети світу [9].  

Велике значення для інтернаціоналізації вищої осві-
ти має практика отримання спільних дипломів. Євро-
пейський проект INTERUV сфокусований на підтримці 
створення програм спільних дипломів серед ВНЗ ЄС та 
регіонів – сусідів ЄС. Потрібно налагодити та розвивати 
пряму співпрацю українських та закордонних універси-
тетів, зокрема у напрямі пропагування навчання інозем-
ців в Україні за сумісними навчальними програмами, 
які передбачають видачу подвійних дипломів. Так, про-
грама подвійних дипломів діє в Національному техніч-

ному університеті України “Київський політехнічний 
інститут” з провідними німецькими, французькими, 
американським та турецькими ВНЗ. Зазначена програма 
стала показником рівня підготовки студентів універси-
тету, які добре зарекомендували себе, навчаючись у 
європейських вишах [10]. 

У європейських країнах створено спеціалізовані 
служби сприяння експорту освітніх послуг та академіч-
ному обміну викладачів та студентів, такі як французькі 
“EduFrance”, “Egide” чи німецька DAAD (Deutscher 
Akademischer Austausch Dienst). Так, DAAD планує за-
прошувати ще більше студентів з–за кордону. До 
2020 року понад 350 тисячам молодих іноземців запро-
понують можливість навчатися в Німеччині. 

Парадоксальність ситуації, що склалася в освітньо–
науковому просторі нашої країни, полягає в тому, що 
маючи досить потужний освітній потенціал, Україна не 
може його повноцінно реалізувати через нерозвиненість 
економіки. 

Українські вчені, що працюють в європейських до-
слідних центрах зазначають, що Україна повинна стати 
учасником загальноєвропейського ринку кваліфікова-
них кадрів і наукових розробок і орієнтуватися на ті 
його реальні потреби, які вона в стані задовольнити. 
Україна може використовувати дефіцит висококваліфі-
кованих науково–технічних кадрів і небезпечний “від-
плив мізків” конвертувати у вигідний для країни – на 
цьому етапі розвитку – механізм експорту кваліфікова-
них кадрів. Такий експорт може бути рентабельним, він 
підвищить привабливість України для ЄС і забезпечить 
збереження і розвиток її науково–освітнього потенціа-
лу, поки кваліфіковані кадри не будуть затребувані в 
країні у зв’язку з розвитком власної наукоємної проми-
словості. Пропонується створити на базі Академії наук 
Центр фундаментальної освіти, що доповнить систему 
вищої освіти й дозволить використовувати потенціал 
академії для підготовки кадрів міжнародного рівня, зо-
рієнтованих, в основному, на відшкодування дефіциту 
таких кадрів у ЄС і, таким чином, на отримання доступу 
до європейських ресурсів для збереження і розвитку 
науково–освітнього потенціалу України [11]. 

Таким чином, інтернаціоналізація освіти, забезпе-
чення конкурентоздатності вітчизняної освітньої систе-
ми, потребує вирішення таких пріоритетних завдань: 
стандартизації певних мінімальних вимог до освіти та 
уніфікації навчальних планів і програм, структур ВНЗ; 
академічної мобільності студентів і викладачів; видачі 
“подвійних дипломів”, визнання дипломів; викладання 
англійською мовою, запрошення іноземних викладачів; 
створення інтегрованої інформаційної мережі бібліотек 
і баз даних; підвищення індексу цитування; широке за-
провадження грантової системи; запровадження міжна-
родного аудиту українських освітніх установ; створення 
державної структури сприяння експорту та імпорту 
освітніх послуг та академічному обміну викладачів та 
студентів для залучення іноземних студентів в Україну. 

Отже, процеси інтернаціоналізації освіти мають ве-
ликий вплив на діяльність українських вищих навчаль-
них закладів, спонукають їх до міжнародної співпраці, 
розвитку освітніх та наукових зв’язків, приведення дія-
льності ВНЗ у відповідність до світових норм, що спри-
яє формуванню умов для забезпечення високої якості 
освіти, для розвитку університетської науки. 
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Интернационализация высшего образования Украины: пробле-
мы и перспективы 

Охарактеризованы проблемы интернационализации украинского образова-
ния, прежде всего, развитие рынка образовательных услуг. Определенны перво-
очередные меры государственной политики, направленные на эффективную 
реализацию образовательного потенциала Украины в контексте интернацио-
нализации образовательной системы. 
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ФУНКЦІОНУВАННЯ ДРУКОВАНИХ  
ТА АУДІОВІЗУАЛЬНИХ ЗМІ У КОНТЕКСТІ РЕФОРМУВАННЯ 

МЕДІЙНОЇ СИСТЕМИ В УКРАЇНІ 

Розглянуто досвід функціонування друкованих та аудіовізуальних ЗМІ в 
країнах Західної, Центральної та Центрально–Східної Європи, а також ко-
лишнього СРСР. На основі здійсненого аналізу визначено що нині в більшості 
країн світу різні за формою теле– та радіомовники, а також друковані ЗМІ 
співіснують поруч у різноманітних комбінаціях. Проте, в демократичних 
країнах Європи відсутні в класичному розумінні державні телерадіокомпанії 
натомість функціонують комерційні та суспільні мовники. Преса у цих країнах 
представлена комерційними (незалежними) ЗМІ та офіційними друкованими 
виданнями (здійснюють функцію промульгації законів та інших нормативно–
правових актів), державні друковані ЗМІ відсутні. Зроблено висновки, що в 
Україні, відповідно до наявних демократичних стандартів та взятих зо-
бов’язань в рамках членства в РЄ має бути завершеним процес утворення 
суспільного мовлення та роздержавлення друкованих ЗМІ. Проте, здійснюючи 
реформування державних медіа, слід враховувати, як наявні світові практики 
так і сучасні загрози та виклики – тому такий важливий сегмент як 
іномовлення має реалізовуватися під егідою держави та за її значного 
фінансування. 

Ключові слова: друковані ЗМІ, аудіовізуальні ЗМІ, суспільне телерадіомов-
лення, інформаційні загрози, іномовлення. 

Україна перебуває на важливому проміжному етапі, 
що пов’язаний із реформуванням вітчизняної медійної 
системи, у відповідності до взятих зобов’язань у рамках 
членства в Раді Європи та наявних європейських прак-
тик. Ці процеси стосуються усього спектру медіа – по-
чинаючи від традиційних друкованих ЗМІ та закінчую-
чи аудіовізуальними. Зокрема, в Україні вже здійснено 
певні кроки на шляху до роздержавлення друкованих 


